
 
 

 

 

 

 

 

 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. β        Α2. δ        Α3. β        Α4. γ        Α5. γ 

 

ΘΕΜΑ Β 

B1. α) CH3CH2CH2Cl + KOH 
   αλκοολικό   
→          CH3CH=CH2 + KCl + H2O        

β) CH3CH2CH2Cl + KOH 
   υδατικό    
→         CH3-CH2-CH2-OH + KCl 

γ) CH3C≡CH  + HCl 
       
→  CH3-CH(Cl)=CH2   

δ) CH3C≡CH  + H2O 
    Hg,HgSO4,Hg2SO4   
→                [CH3CH(OH)=CH2] 

       
→  CH3COCH3 

ε) CH3CH=O + HCN 
       
→  CH3CH(OH)CN 

  +2H2O/H
+  

→          CH3CH(OH)COOH + NH4
+ 

στ) CH3CH2Cl + CH3C≡C-Na  
       
→  CH3C≡CCH2CH3 + NaCl  

ζ) CH3CH2Cl + CH3ONa 
       
→  CH3OCH2CH3 + NaCl 

η) CH3CH=O + (CH3)2-CH-MgCl  
       
→  (CH3)2-CH-CH-CH3 

    H2O   
→     (CH3)2-CH-CH(OH)-CH3 + 

              OMgCl                                    + Mg(OH)Cl 

θ) CH2=O + CH3CH2MgCl 
       
→  CH3CH2CH2-OMgCl 

    H2O   
→     CH3CH2CH2-OH + Mg(OH)Cl 

ι) CH3CH2OH + SOCl2 
       
→  CH3CH2Cl + HCl ↑ + SO2 ↑ 

 

Β2. α) (A) CH2=CH2 

β) (B) CH≡CH      

γ) (Γ) (CH3)2-CH(OH)-CH2-CH3 

δ) (Δ) CH3-CH2-COOH 
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. (Α) CH3CH=CH2    (B) CH3-CH(OH)-CH3    (Γ) (CH3)2-CH-Cl     (Δ) (CH3)2-CH-MgCl  

(E) Br-CH2-CH2-Br    (Z) CH≡CH     (H) CH3CH=O      (I) CH3-CH(OH)-CH-(CH3)2 

 

Γ2. (Α) CVH2V      (Γ) CVH2V+1Cl      (Δ) CVH2V+1MgCl      (B) CkH2k-2      (E) CkH2kO    

(Z) CV+kH2V+2k+1OH : v + k = 5  (1) με ν ≥ 2, k ≥ 2 

Aν k = 3 
        
⇒  (Ε) κετόνη και (Ζ) 30 αλκοόλη: δεν μπορεί να προκύψει με 

υδρογόνωση της καρβονυλικής (Θ). Απορρίπτεται. 

Άρα: ν = 3 και k = 2. Οπότε:  

(Α) CH3-CH=CH2   (Γ) CH3-CH2-CH3     (Δ) CH3-CH-CH3    (B) CH≡CH     (E) CH3-CH=0 

     Cl                              MgCl 

           CH3 

(Z) CH3-CH(OH)-CH-(CH3)2    (Θ) CH3-CO-CH-(CH3)2    (Λ) (CH3) 2-CH-C-CΟΟΗ 

            OH 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. α) CH3C≡CH: n = 
m

Mr
 = 
4

40
 = 0,1mol,     H2: n = 

m

Mr
 = 
0,3

2
 = 0,15mol 

        (mol)  CH3C≡CH + H2 
  Ni  
→   CH3CH=CH2 

         αρχ.          0,1       0,15               - 

αντ./παρ.         -0,1      -0,1            +0,1 

          τελ.            -          0,05            0,1 

 

       (mol) CH3CH=CH2 + H2 
  Ni  
→   CH3CH2CH3 

         αρχ.          0,1          0,05               - 

αντ./παρ.       -0,05        -0,05          +0,05 

          τελ.         0,05            -                0,05 

Τελική σύσταση: 0,05mol CH3CH=CH2,  0,05mol CH3CH2CH3 

β)  nαλκενίου=nBr2 =0,05 

C=n/V ↔ V=n/C=0,1 L 



 
 

Δ2. α) (Α) CVH2V+1ΟΗ: n = 
m

Mr
 = 

14,8

14v+18
 mol,   Η2:  n = 

V

Vm
 =  
2,24

22,4
 = 0,1 mol 

CVH2V+1ΟΗ + Na 
       
→  CVH2V+1ΟNa + 

1

2
 H2 ↑ 

    1mol                                             0,5mol 

14,8

14v+18
mol                                      0,1mol 

0,5‧
14,8

14v+18
 = 0,1 

        
⇒  5‧

14,8

14v+18
 = 1 

        
⇒  74 = 14v + 18 

        
⇒  56 = 14v 

        
⇒  v = 4. 

Η αλκοόλη είναι 30 (δεν αποχρωματίζει διάλυμα KMnO4): (CH3)3-C-OH 

β) HCOOH + (B) CkH2k+1ΟΗ 
    H+  
⇔   (Γ) HCOOCkH2k+1 + H2O 

Mr(Γ) = 102 
        
⇒  14k + 46 = 102 

        
⇒  14k = 56 

        
⇒  k = 4. 

(B) 20 αλκοόλη (με οξείδωση δίνει κετόνη): CH3-CH(OH)-CH2-CH3 

Τελικά: (Β) CH3-CH(OH)-CH2-CH3   (Γ) HCOOCΗCΗ2CΗ3   (Δ) CH3-CO-CH2-CH3 

           CH3 

Δ3. (Α) CVH2V-2: n = 
m

Mr
 = 

0,8

14v−2
 mol,    Br2: n = CV = 0,2‧0,2 = 0,04mol 

CVH2V-2    +    2Br2   
   CCl4   
→       CVH2V-2Br4 

  1mol           2mol 

0,8

14v−2
mol   0,04mol 

 

2‧
0,8

14v−2
 = 0,04 

        
⇒  1,6 = 0,04(14v – 2) 

        
⇒  40 = 14v – 2 

        
⇒  42 = 14v 

        
⇒  v = 3. 

CH3C≡CH (A) 


